

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

363474 - রোযা অবস্থায় দাঁতের আঠা ব্যবহার করার হুকুম

প্রশ্ন

রমযান মাসে polident নামক দাঁতের আঠা ব্যবহার করা কি জায়গে; উল্লেখ্য এর কোন ঘ্রাণ বা স্বাদ নাই।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

উল্লেখ্যেতি দাঁতের আঠা ও সমজাতীয় আঠাগুলো সাধারণতঃ দাঁতের মাড়রি ওপর ডনেটাল ইমপ্লান্টকে অনড়ভাবে বসানোর জন্য, মুখের ভেতরে এর নড়াচড়া রোধ করার জন্য এবং চব্বানো ও কথা বলার সময়ে অবচিল রাখার জন্য ব্যবহার করা হয়।

রোযা অবস্থায় এটি ব্যবহার করার হুকুম নম্বিনোক্‌ত বিষয়ের ওপর নর্ভর করে: এই আঠা কি মুখের ভেতরে দ্রবীভূত হয় বা এর থেকে কোন ক্‌ষুদ্রাংশ কি ভাঙগে; নাকি এমনটি ঘটবে না?

এটি জানা যাবে অভজ্‌ঞতার মাধ্যমে কিংবা বিশেষজ্‌ঞদেরকে জজ্‌ঞসে করার মাধ্যমে।

জনকৈ ডনেটাল বিশেষজ্‌ঞকে জজ্‌ঞসে করলে তিনি আমাদেরকে জানান যে, সাধারণতঃ এ আঠা থেকে কোন কিছু দ্রবীভূত হয় না, মুখের ভেতরে এর কোন কিছু গলে না এবং কোন ক্‌ষুদ্রাংশ ভাঙগে না। কারণ সাধারণতঃ এটি ইমপ্লান্টেরে ফাঁকা জায়গার ভেতরে দেয়া হয়। এরপর এর মাধ্যমে মাড়রি ওপরে ইমপ্লান্টটি মজবুতভাবে বসে থাকে, যে জন্য এটাকে তরৈ করা হয়েছে।

ইমপ্লান্টটি খোলার সময় কিংবা এটি সস্থান থেকে নড়ে গেলে এর ক্‌ষুদ্রাংশ ভাঙগার সম্ভাবনা তরৈ হয়। সকে্ষতেরে এই আঠালো উপাদানেরে ভঙগাংশগুলো ছুটে ছুটে মুখে জমা হয়। এই ক্‌ষুদ্রাংশগুলো মুখে জময়িে কোন ক্‌ষট ছাড়া খুব সহজে মুখ থেকে ফলে দেয়া যায়।

মুখেরে অভ্যন্তরে খাবারেরে যে ক্‌ষুদ্রাংশ থেকে যায় কিংবা মসিওয়াকরে যে অংশ মুখেরে ভেতরে ছড়িে যায় সগেলোর ক্‌ষতেরে এটি করা আবশ্যকীয়।

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

আর গলে গলে তদা সটে: রদাাদাররে অজান্তহে বা নয়ন্ত্রণরে বাইরে পটে চলে যাবে। তবে গলে যাওয়া এই পদার্থরে বশেষ্ট্য নয়। এটি টুথপস্টেরে মত নয় যে, মুখরে ভতেরে কছি থেকে গলে দ্রবীভূত হয়ে পটে নমে যাবে।

চকিৎসা ক্ষতের সংক্রান্ত রদাা ভঙ্গকারী বশিয়াবলীর ব্যাপারে ফকাহ একাদমীর সদিধান্তে এসছে:

এক: নম্নোকৃত বশিয়াবলী রদাা ভঙ্গকারী হসিবে গণ্য হবে না:

৬। দাঁতরে রুট ক্যানলে করা, দাঁত ফলো, মসেওয়াক দিয়ে কথিবা ব্রাশ দিয়ে দাঁত পরস্কার করা; যদি ব্যক্ত কনোন কছি গলায় চলে গলে সগেলো গলিে না ফলে।

আরও জানতে দেখুন 13619 নং প্রশ্নোত্তর।

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।